

LA PRENSA

Año I. Num. 16.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela, un mes. 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre. 1'75
Número suelto. 0'15

Anticipos y comunicados, a precios convencionales y pagos adelantados.

PERIÓDICO SEMANAL

DE LITERATURA E INTERESES GENERALES

Orihuela 14 Diciembre de 1890.

DIRECTOR:

D. FRANCISCO MORENO DE ALBA

ADMINISTRADOR:

D. MANUEL FRANCO REBAGLIATO.

LA PRENSA

EL SR. CÁNOVAS

JUZGADO POR UN ADVERSARIO

Un adversario del Sr. Cánovas del Castillo, diputado y periodista, el Sr. D. Julio Burell, ha publicado en las columnas de *El Heraldo* un bosquejo biográfico del actual presidente del Consejo, del que damos a conocer a nuestros lectores los párrafos más sobresalientes.

«Hacer la semblanza de Cánovas es descubrir el Mediterráneo. España entera lo ha visto, de pie, como nadie, en la tribuna, transfigurado, lanzando la elocuencia a torrentes, con notas que parecen producidas por sonora campana de plata y oro. Cánovas, hablando sin un apunte, sin un papel en la mano, con la palabra siempre segura en el labio; pronto a todo ataque, rápido a toda defensa, agresivo sarcástico, inspirado, a veces tierno, a veces sublime, sobrio en la imagen que pasa y abundante en el concepto que queda; Cánovas, con el siniestro brazo como encogido hacia el costado, con la derecha mano extendida, la cabeza destacada del busto con atractiva arrogancia y todo el semblante lleno del gesto luminoso que produce el trabajo del pensamiento; Cánovas, como lo han creado su propio genio y su propia voluntad, tribuno, orador, artista, difícilmente podrá ser retratado.

Hablemos, pues, del hombre político.

Quince años ha que día por día nos levantamos todas las mañanas oyendo la misma palabra: «Cánovas!» Al acostarnos, nuestros ojos, pasando rápidamente por las columnas de *La Correspondencia*, han leído: «Cánovas!» y al día en la penumbra del sueño, todo el tenue y confuso hilo que nos une a la vigilia, todo español cree escuchar el ilustre nombre de una, dos, cien veces y sin cesar repetido.

Cánovas en el Congreso, Cánovas en el Senado, Cánovas en el Ateneo, Cánovas en la Academia de la Lengua, Cánovas en la de la Historia, Cánovas en la de San Fernando, Cánovas en el último libro publicado, Cánovas en la Junta de reformas sociales, Cánovas en la Guindalera, Cánovas en la «Última hora» de *La Correspondencia de España*, Cánovas todo, por todo y en todas partes.

Más pacientes que los atenienses, nos hemos habituado a esta obsesión, a la dictadura de este prestigio inva-

sor, imperante y casi atmosférico. Cánovas es más que un dictador, más que un estadista, más que un cerebro encargado de forjar ideas y teorías dedicadas a la exportación; es el medio ambiente de una generación, de un pueblo... Diríase que tras aquella frente, hermosamente abovedada, de altas y clásicas líneas, se esconde el gran misterio de nuestra raza. Oído: su Gobierno, su Restauración, su Constitución, su Parlamento... Todo es su obra; todo se alumbró en su espíritu, dotado de asiáticas fecundidades. Los mismos partidos que se le alzan enfrente le han debido algo, y aún mucho, de su vida. El habitó el partido liberal a los Borbones; él engendró la izquierda; él cuida hoy, con el esmero de un floricultor holandés, la planta exótica del radicalismo.

Y, sin embargo, éste es uno de los hombres públicos que han tardado más en el camino. De las Constituyentes de 54 salió Alonso Martínez para el ministerio de Fomento, mientras Cánovas ocupaba una plaza oscura en la secretaría de Estado y conseguía, por todo premio a sus servicios parlamentarios, la Agencia de Preces en Roma. Muchos años después, cuando ya la unión liberal tenía formado el cuadro de sus personajes, iba Cánovas al gobierno de Cádiz. Pasa más tarde aún por una dirección y por una subsecretaría; y cuando llega, al fin, a desempeñar una cartera, es un ministro oscurecido por la importancia de Posada Herrera, de Alonso Martínez, de Serrano, de Vega de Armijo.

El orador de la unión liberal, disidente unas veces, hurfano, genial, tal como Dios lo había hecho, era Ríos Rosas; Cánovas no pudo ser ni el orador del Gabinete; marcaba la nota política Posada, y daba las razones y era la lengua del Gobierno Alonso Martínez. Esto último se sabe bien que no ha podido nunca el Sr. Cánovas olvidarlo.

Aquellos hombres de la unión liberal no acabaron de ser injustos con él; o no lo comprendieron, o lo comprendieron demasiado.

Es realmente extraño que no adivinaran en el ministro de 1865, tan orador entonces como ahora—porque la oratoria del Sr. Cánovas es todo un temperamento,—tan polemista, tan versado en ciencia política, tan hecho por dentro entonces como hoy, al hombre de la fuerza, de la voluntad, al jefe futuro.

Más ni siquiera sus adversarios (y suelen ser más justos que los amigos) reconocieron en el Sr. Cánovas una figura de primer orden.

Sólo enfrente de Narváez y González Bravo, dos años más tarde, en las últimas Cortes del reinado de Doña Isabel, ya va apareciendo el Cánovas de nuestros días.

Supo aprovechar el retraimiento, y, a decir verdad, con su campaña de aquel tiempo dejó a salvo, en la Revolución, su derecho a ser escuchado; con respeto por los liberales, y luego, en la Restauración, su derecho a no ser confundido con aquellos que habían provocado las antiguas catástrofes.

Cánovas luchó como el primero contra el desastre personificado por González Bravo; pero luchó en el Parlamento; sus discursos de entonces son una profecía y un proceso.

Los progresistas y los unionistas que estaban ya en la conspiración, no tenían nada que enseñar ni nada de qué convencer al Sr. Cánovas.

En la Revolución triunfante quiso ser un vencido, y por otra parte no votó a D. Alfonso.

Esto lo explicó un día desde el banco azul, con una frase arrogante y un concepto original. Como le recordaran que el conde de Franco había votado en las Constituyentes del 69 para Rey de España a D. Alfonso, el Sr. Cánovas respondió:

—El señor conde de Franco no tenía, como yo, la obligación de conocer la dirección ni el movimiento del derecho público en Europa; yo no voté para Rey de España a D. Alfonso, por que no se vota la legitimidad.

No ha muchos meses aparecía vencido; irremisiblemente derrotado. Se recordaban las manifestaciones de Zaragoza, de Madrid y de Sevilla; acababa de promulgarse el sufragio; el Gobierno liberal estudiaba con ánimo simpático el asunto de la amnistía; la coalición republicana estaba disuelta en el Parlamento, y la de las calles había herido de muerte a D. Francisco Pi y Margall con sus desdenes; Almagro y Arbarzuza acababan de pronunciar en el Senado discursos semejantes a los de Chamberlain y Dilke en Inglaterra, poco antes de ser llamado a los consejos de S. M.; Castelar preparaba su discurso; su gran discurso, el discurso de su vida; habían pasado las agitaciones de la conjura; la capacidad militar y aun política de aquel movimiento parlamentario, el general Cassola había muerto; Gamazo concertaba en pública sesión paces y armonía con el jefe y con su partido; López Domínguez, el prestigio de la izquierda, el primer ministro de la Guerra reformista, el

Solo se admiten suscripciones en la Administración, FERIA 6.

Toda la correspondencia a la Dirección, Colegio, 15.

A los anunciantes que sean suscriptores a este periódico, se les hará un 50 p 0/0 de rebaja.

último fronterizo, tendía la mano a Sagasta y luego sus brazos a los liberales.

Y, en efecto, como en 1875 después del Gabinete Jovellar, como en Marzo de 1879 después del Gabinete Martínez Campos, como en Enero de 1884 después del Gabinete Posada Herrera, en una hermosa mañana del último mes de Julio juraba en Palacio el Sr. Cánovas del Castillo.

Comprende fácilmente que no es el Sr. Cánovas el orador, el estadista, el alma de la Restauración; es mucho más: es la causa de un sistema de determinismo moral aplicado a la política española.

El libre albedrío de la opinión, el movimiento propio y espontáneo de los partidos, ¿qué son si no palabras vanas y prácticas irrisorias de los viejos alquimistas?

Había dado a estos la Química su más o menos embrionaria fórmula invariable; pero del fondo incierto de las retortas, extrañas cristalizaciones, precipitados imprevistos, cuerpos sin nombre, salían riendo a carcajada limpia de la sabiduría de las fórmulas.

Echad aquí, en una retorta, cuantos elementos queráis: opinión liberal, sufragio, matrimonio civil, derecho de asociación, cinco años de paz conquistada por el régimen de la libertad democrática, benevolencia republicana, el motín desarmado, el ejercicio tranquilo con las reformas alcanzadas; ¿qué creéis que va a salir de la retorta? ¿Sagasta, Alonso Martínez, López Domínguez? Como extraño producto de vieja alquimia surge Cánovas, vestido de uniforme, riendo de toda la balumba de previsiones y preceptos con que creyeron abrumarle sus adversarios.

Nada hay que confunda tanto a un ánimo sereno como los pruritos de Poder del Sr. Cánovas. Orador extraordinario, que a voluntad cosecha los buenos éxitos sin necesidad de talgalería agradecida; capacidad intelectual de primera fuerza, nutrida de enseñanzas positivas y de altos estudios filosóficos que le han permitido investigar decadencias para reducir sabiamente la ley de los fenómenos históricos; espíritu con grandes alas, apartado necesariamente de las pequeñas vanidades burocráticas y de las fáciles admiraciones con que la codicia o la menesterosidad persigue a los dueños de la fortuna, no se concibe el empeño del Sr. Cánovas en hacer de la Restauración recinto murado que él abre o cierra a su antojo. Las corazonadas

del general Martínez Campos no prueban nada tratándose de mover la voluntad de un hombre como el Sr. Cánovas del Castillo. Inútiles hubieran sido las corazonadas famosas si el Sr. Cánovas no hubiese tenido decisión de aprovecharlas. Y esta decisión se ve en todo: en la guerra á Cassola, y después en el apoyo á Cassola; en la guerra á Martos, y después en el apoyo á Martos; en las últimas indignaciones contra Gamazo, y antes en las simpatías hacia Gamazo: ¿quién no recuerda, en fin el pasillo de la conjura?

JULIO BURELL.

UNA SERENATA.

Los amigos políticos del Sr. D. Pedro R. Mesples, obsequiaron el pasado jueves por la noche á dicho señor con una brillante serenata por el triunfo obtenido en las pasadas elecciones provinciales.

A las ocho de la noche los elegantes salones del Sr. Mesples, veíanse completamente llenos de amigos cariñosos que con entusiasmo, estrechaban la mano del nuevo diputado provincial que galante con todos se multiplicaba para atender á los numerosos señores que invadían su elegante morada.

La banda de música municipal, dirigida por el activo Sr. Rogel, apenas hubo comenzado la primera pieza cuando recibió orden del Sr. Mesples para que se trasladara á la calle del Angel, morada del también electo diputado provincial D. Julian de Torres, suplicando además el Sr. Mesples á varios de sus amigos que pasasen en su nombre y en el del partido á felicitar al Sr. Torres.

A las 9 de la noche se trasladó la banda de música á la puerta de la casa que habita el Sr. Torres, quien con la amabilidad que le distingue, recibió á los comisionados del Sr. Mesples, Sres. Garcia de Burunda (D. Alvaro), Sempere, Franco Rebagliato (D. José), Garcia Sanchez, Garcia de Albornoz y Guillen, los que fueron obsequiados por el Sr. Torres, con pastas, licores y habanos.

En tanto el Sr. Mesples conversaba familiarmente con sus amigos, á los que dirigió breves y sentidas frases para darles las gracias por las muestras de cariño y afecto que le dispensaban.

A las 10 próximamente, volvió la música y la comisión a la morada del Sr. Mesples, y al poco rato penetró en el salón el Sr. D. Julian de Torres, quien galantemente devolvía en el acto la visita

y felicitación de los representantes del Sr. Mesples, al nuevo diputado conservador.

La música del Sr. Rogel dejó sonar sus armonías hasta después de las once ante la morada del Sr. Mesples, donde se hacían calurosos elogios de la buena interpretación que la brillante banda municipal dió á las escogidas piezas que se tocaron en la serenata.

A las doce próximamente abandonamos la morada del Sr. Mesples donde tan agradablemente habíamos pasado la noche.

El Sr. Mesples obsequió á sus numerosos amigos, con dulces, pastas, licores y habanos.

La Redacción de LA PRENSA felicita desde sus columnas muy sinceramente á los nuevos diputados provinciales señores Mesples y Torres.

NOTAS POLÍTICAS

Dice nuestro apreciable colega *El Diario*:

«Lo ocurrido en el distrito de Dolores, con las elecciones provinciales, es verdaderamente escandaloso. No solo se ha suprimido el nombre de uno de los candidatos de Orihueña la noche antes de la elección, cuando en todos los pueblos estaban dispuestos á votar á dicho candidato, sino que la votación ha resultado tan nutrida que raya en el cinismo el atrevimiento que ha habido en algunos pueblos.

El censo de Rojales es de 264 electores y aparecen votados 263; el de Guardamar de 497, y resultan que han emitido sus votos 495; puebla de Rocamora tiene 54 electores y los 54 han acudido á las urnas, y Benijofar tiene 135 y los 135 como un solo hombre han depositado sus papeletas.

Es decir, que en estos pueblos y otros que hay por el estilo, ni hay ausentes, ni enfermos, ni ha muerto nadie; y ha sido tal el entusiasmo que han votado hasta los curas»

Muy bien, colega, y aun falta un dato; las víctimas que ha ocasionado el cólera en Rojales y Guardamar.

Y no hablemos, ni califiquemos el hecho de suprimir el nombre de un candidato de Orihueña la noche antes de la elección; porque ese acto está calificado por sí mismo.

Seamos misericordiosos perdonando, pero no olvidemos.

Legemos:

«Los periódicos fusionistas de la Corte anuncian con grandes letras el *Anis Sagasta*»

Buena ocurrencia.

Si ahora anuncian el *anis* en breve, seguramente, no ha de faltar quien anuncie de Sagasta el *aguardiente*.

Parece que la incomparable Junta del Censo trata de anular algunas elecciones provinciales.

Entre las que se pretenden anular se citan las de Barcelona, Cádiz y Oviedo.

Precisamente en las provincias citadas ha obtenido inmenso triunfo el Gobierno.

Se comprende la intención de la Junta.

¿Por qué no trata de anular las de Madrid, donde han obtenido mayoría las oposiciones?

Pues... por lo mismo.

La prensa de oposición, viene anunciando desde hace días la salida del ministerio del Sr. Sivela.

Hasta ahora, lejos de suceder tal cosa, solo sabemos que la prensa ministerial desmiente las noticias propaladas por la prensa fusionista

EN EL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS.

Correspondiendo á la fina invitación que se nos hizo, tuvimos el gusto de asistir á la velada literaria-musical que en honor de la Inmaculada Concepción celebró el Círculo Católico de Obreros de esta ciudad, el pasado lunes.

El salón de actos de dicha sociedad, severamente engalanado hallábase lleno de numeroso público: en el fondo de dicho salón se levantaba un sencillo excenario, en cuyo frente y bajo bonito dosel, se veía una imagen de la Purísima.

A las ocho en punto de la noche, comenzó la velada con la sinfonia de *Roberto il Diabolo* ejecutada al piano por el Sr. Moreno (D. C.), siguiendo el discurso preliminar leído por el obrero Sr. Sansano; que versó sobre la «utilidad y necesidad de los Círculos Católicos de Obreros» institución que sobre proporcionar al obrero, la ilustración religiosa y social que tanto necesita la clase del pueblo, le aparta de la taberna y otros sitios donde el obrero solo logra degradarse y envilecerse.

Después de refutar como de paso el racionalismo, espiritismo y materialismo, recuerda que el obrero des-cristianizado y corrompido auxilió grandemente á aquellos que á fines del pasado siglo, profanaron los altares, sustituyendo nuestros santos por una mujer infame y nuestro sagrado culto por el culto á la diosa Razon.

Atacó ruidamente á la masonería; causa principal de tales impiedades y terminó diciendo que deben oponerse á las sociedades impías que hoy existen, asociaciones puramente católicas.

El Sr. Sansano fué calurosamente aplaudido; después se leyeron preciosas poesías por los señores López (D. A. y B.) Marco y Esquer; este último, niño de pocos años, mereció nutridos aplausos, por sus excepcionales aptitudes para la declamación.

Seguidamente los señores Sastre y Gilí, cantaron el *Infeliche* de *Hernani* y el aria de bajo de *Don Carlo* respectivamente, estando ambos, á la altura de siempre.

El obrero D. Felix Meseguer leyó un bien escrito discurso que hoy con mucho gusto, publicamos en nuestro periódico.

La velada terminó con un precioso himno cantado por varios alumnos de la clase de música de dicha Sociedad.

El Rdo. P. Torres S. I. que presidia el acto, dirigió la palabra á los concurrentes y después de congratularse por la notable organización que actualmente tiene El Círculo Católico de Obreros, y de encarecer á los obreros no dejen de frecuentar sus saludables clases, dió las gracias á todos los allí reunidos y felicitó á los que habían tomado parte en tan agradable velada.

Nosotros felicitamos muy de veras á la junta de aquel centro católico á cuyos diarios esfuerzos se debe el estado de prosperidad en que se halla aquel Centro, á juzgar por el solemne acto verificado en El Círculo Católico de Obreros el pasado lunes.

Asistieron al acto numerosas personas distinguidas; bastantes jóvenes de nuestra buena sociedad y representantes de toda la prensa local.

NOTICIAS

En el escrutinio general verificado el jueves en el salón de sesiones de estas Casas-Consistoriales, han sido proclamados diputados provinciales por el distrito de Orihueña-Dolores, los cuatro señores siguientes por el número de votos que á cada uno se fija.

D. Julian de Torres y Calzado, 10692, liberal.

D. Pedro Ramon Mesples, 7612, conservador.

D. Vicente Sorribes Ferreres, 7518, conservador.

D. Juan de Rojas, 5728, conservador.

Además han obtenido votos D. Manuel Roca de Togores, 5009.

D. Antonio Minguez, 2062.

D. Vicente López Durana, 1535.

D. Balbino Garcia de Burunda, 1455.

D. Pascual Casainz, 50.

Presidió el acto el Sr. Magistrado de la Audiencia de Alicante D. Joaquín Piquer.

En la villa de Torrevieja ha fallecido el que en vida fué nuestro apreciable amigo Sr. D. Ceferino Talavera.

Enviamos á la desconsolada familia del finado, el testimonio de nuestro sentimiento.

Se halla notablemente mejorada de la enfermedad que viene padeciendo la señora doña Josefa Bofill de Clavay rana.

Nos alegramos muy de veras.

La Congregación de las Hijas de Maria celebra en el día de hoy una solemne función religiosa en honor de la Inmaculada Concepción.

Esta tarde á las tres y media después del sermón, será conducida procesionalmente por los claustros del Colegio de Santo Domingo, la imagen de la Purísima, asistiendo á dicho acto la banda de música municipal.

El Sr. D. Estadio Sevilla, ha tenido la galantería, que le agradecemos, de remitirnos un ejemplar de un librito debido a la pluma de dicho señor titulado «Breves consideraciones sobre la hermosura y pureza de la Santísima Virgen.»

El Sr. Sevilla, en su opusculo ha conseguido reunir en pocas páginas una preciosa descripción de las excelencias de la Virgen María, y al mismo tiempo lograra seguramente con su libro fomentar más y más el amor que los católicos deben profesar siempre a la Excelsa Reina de los Cielos.

El librito de que tratamos se halla de venta en la Librería de D. Cornelio Payá, al precio de 25 céntimos de peseta.

Se encuentra gravemente enfermo en su hacienda de Lo Gilarte, nuestro respetable amigo el Sr. D. Julian Espinós Moscardón.

Deseamos vivamente su pronto restablecimiento.

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que ha padecido nuestro amigo D. Justino Gutierrez.

Nos alegramos.

Ha tomado posesión de la Silla de arcediano de esta Santa Iglesia Catedral el Sr. D. Joaquin Rodriguez, canónigo que ha sido de la Metropolitana de Tarragona.

Se estan verificando en Madrid, con buen resultado segun parece, ensayos sobre el remedio contra la tisis del Dr. Kech.

El jueves en la noche estalló en la villa de Torrevieja, la caldera de un molino de vapor, ocasionando la muerte de dos operarios y de cuatro mujeres que habian ido a llevar la comida a uno de aquellos.

Además, según nuestras noticias, la explosión ha ocasionado grandes desperfectos en la mencionada fábrica y en las casas inmediatas.

El juzgado de Instrucción salió el viernes por la mañana para Torrevieja a evacuar las diligencias necesarias con el objeto de esclarecer los hechos.

Leemos en *La Correspondencia de España*:

«Entre las cosas originales que halló el Sr. Los Arcos al encargarse de la dirección de Comunicaciones, figuraba un taller de telégrafos, donde se componían bastones, mesas y sillas, pero no aparatos de telegrafía. El personal del taller, además, nombrado sin reunir ninguna condición técnica, se le encontraba fácilmente en nómina, más no en el taller mismo, del cual vivían alejados. Como otras corruptelas ésta ha terminado con el decreto publicado ayer en la *Gaceta* reorganizando el expresado centro administrativo.

Las disposiciones del reglamento del citado Centro, garantiza la seguridad de que en lo sucesivo no ocurrirán los escandalosos abusos de antes,

y el cuerpo de Telégrafos tendrá un taller para su material y no para el ajeno.»

DISCURSO

pronunciado por D. Felix Meseguer, en el Circulo Católico de Obreros, la noche de 8 de Diciembre del 1890.

Después de la autorizadísima palabra que acabamos de escuchar, sería en mí, pretensión imperdonable la de hacer un discurso relativo a ésta solemnidad; y convencido de ello, me limito a tributar a todos los presentes, así como a los ausentes que con sus auxilios contribuyen a sostener este Circulo, el más rendido testimonio de gratitud en nombre de los pobres obreros que en esta casa recibimos instrucción cristiana y con ella medios de defendernos y librarnos de tantos males como en todas partes nos amenazan.

No me toca a mí encarecer la importancia de los Circulos Católicos de Obreros ni la benéfica influencia que en la época presente pueden reportar; por que la Iglesia Santa los bendice; el pontifice infalible los recomienda, y esto basta para que los Católicos obreros tengan el convencimiento firme de que, contribuyendo a su fundación y sostenimiento, cooperan de una manera positiva y eficaz a la grandiosa empresa de la verdadera regeneración social: ni es necesario saber mucho ó meditar mucho para comprender que cuando en otros tiempos el mal tenia aquel caracter individual que le hacia conservar cierto velo de pudor, siquiera fuera aparente, por que en la organización social solo el bien era posible, entonces podia bastar que el bien conservara así mismo el caracter individual y se tratara únicamente de salvarse cada cual; pero cuando el mal toma, como desgraciadamente ha tomado, carácter social; cuando, no solo se dá al público sin velo ni careta, sino que pretende llamarse bien y se reglamenta y se organiza para propagarse y hacer más seguro el efecto de su propaganda, entonces el bien individual siendo bueno como es, no basta, no puede bastar sino se han de abandonar con refinado egoísmo los intereses que en la Sociedad y en las naciones tiene su Dueño y Autor, y contra los cuales se libra diariamente la batalla por racionalistas, espiritistas, ateos, y todos ellos organizados formidablemente y confundidos en la hedionda sentina de la masonería.

A ésta organización del mal a cuyo servicio se prestan el capital, la influencia, el concurso eficaz de todos los enemigos de Cristo que no se dan punto de reposo, los Católicos, y sobre todo los Obreros Católicos queremos, es más, debemos oponer otra organización que fundada en la fe de nuestros padres y en las enseñanzas de nuestra Santa Madre la Iglesia, nos proporcione medios de huir de las redes que nuestros enemigos nos tienden, y de que los hijos de los pobres no sean víctimas del abandono y desamparo, en que se hallan mas bien que del trabajo de sus enemigos. El bien necesita tomar carácter corporativo para que así pueda librar la batalla ó a lo menos resistir los embates que el mal constantemente le dirige; y el obrero Católico, abandonado, solo, y teniendo necesidad de vivir en sociedad y de que ésta le proporcione la instrucción y los recursos, y el amparo que individualmente no se puede proporcionar, se encuentra sin los círculos, ó cuando éstos no llegan a lo que deben ser, en la triste alternativa de ser arrollado por la corriente avasalladora de la iniquidad, ó verse sumido en un aislamiento que le dificulta la vida y le imposibilita la educación de sus hijos.

De ahí la creación y propagación de los Circulos de Obreros que por todas partes se está realizando como prueba manifiesta de

ser ésta una obra providencial que Dios hace aparecer cuando surge la necesidad. Pero Dios lo pone en manos de los suyos para que con beneficio de todos la sostengan y acrecienten, y a los que tienen en las suyas la conservación de nuestro Circulo se dirige especialmente nuestro reconocimiento y la súplica que en nombre de los obreros me atrevo a dirigirles.

A todos les tributamos el homenaje de nuestro agradecimiento. A todos rogamos que no nos desamparéis ni abandonen puesto, que saben que proteger a los pobres y librarlos del enemigo es obra entrañable a Cristo, el cual pide a cada uno su concurso ya moral, ya personal ó material: Que no dejen en manos del enemigo a los pobres, y a sus hijos, los cuales solo pueden pagarles, y desde luego les pagan, rogando por ellos a Dios, y diciéndoles, por lo que hasta ahora han hecho, «Dios se los pague» y por lo que en adelante esperan «Dios se los pagará.»

VARIEDADES

El suicidio de Gedeón.
Desengañado del mundo, trata Gedeón de poner término a su existencia.

Liega al borde de un rio caudaloso, se desnuda y se sumerge en el agua, de la cual no vuelve a salir.

Pero como no ha querido hacer pasar a su familia por la vergüenza de un suicidio, al dia siguiente encuentra la autoridad en la cartera que ha dejado nuestro hombre en uno de los bolsillos de la levita la siguiente carta:

«Ayer quise bañarme; pero tuve la desgracia de perder pié, y como no se nadar, me he ahogado. No quiero que se acuse a nadie de mi muerte. —Gedeón.»

Un actor de una compañía de la legua exige al empresario que en una escena en que ha de comer, le den alimentos y bebidas de verdad.

—Perfectamente—dice el empresario—celebro ese rasgo de naturalismo. Pero le advierto que la semana que viene pongo en escena «*Lucrecia Borgia*» y que se le servirá a usted veneno legitimo.

Preguntaban a Gedeón:
—¿Hace mucho tiempo que no has visto a Enrique?

—Mucho, Pero ayer vi en la calle de las Sierpes a uno que se le parecia tanto, que hasta me saludó.

Lo encuentro a usted triste, amigo mio.

—Vengo del cementerio.

—¿Ha perdido usted alguno de su familia?

—A mi suegra.

—Reciba usted mi pésame.

—¡Ah! no es su muerte lo que me aflige.

—¿Qué entonces?
—Los consuelos del sacerdote.
—¿Pues que le ha dicho?
—Me ha dicho: «No se apure usted; la encontrará allá arriba.»

En un estanco:
—No me suena bien—dice la estanquera haciendo saltar una peseta sobre el mostrador.

—¿Qué esperaba usted oír, un violin?...

Nuestra correspondencia

M. de H. M.—Murcia.—Se publicó en el número 9 de LA PRENSA.

Celebramos su regreso. Recuerdos al Señorito.

R. P.—Dolores.—Se publicarán, pero sin la Ortografía.

Pito.—Pita Vd. demasiado verde.

Redomado—Alicante.—Pues aún le falta a Vd. un poco de picadero.

Sin—Fin—Almería.

Señor mio D. Sin-Fin;
No se me incomode usted si le manifiesto que su trabajo es muy malín.

Melón—Dolores.—¡Que pesadito es Vd! Ya le hemos dicho que no sirve para poeta, ni para prosista ni para naaa....

Listo—Callosa.—Lo es Vd. demasiado.

J. R. C.—Procure V. hacerlo mejor.

B. La.—Muy mal.

Poeta.—Alicante.—Tiene Vd. poco de su firma.

INDICADOR RELIGIOSO

Santo de hoy: S. Nicasio ob. y mr.
Santo de mañana: S. Eusebio ob. y cf.

ANUNCIO

Leche de burra

A DOMICILIO:
Se reciben los avisos en la plaza de Comedias n.º 5.

VINO

SE VENDE BUENO
á 25 cts. micheta
en la calle de San. Pascual número 17; y á 250 pesetas cántaro en «La Hacienda de Pizana.»

SECCION DE ANUNCIOS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
DOMICILIADA EN MADRID, CALLE OLÓZAGA NÚMERO 1

GARANTIAS:

Capital social. 12.000.000 de pesetas.
Primas y reservas. 41.075.893 de id.

PAGADO POR SINIESTROS EN 1889:

Pesetas 2.437.506'93 céntimos.

Esta gran Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público por sus resultados prácticos, ASEGURA CONTRA INCENDIOS toda clase de objetos, muebles, é inmuebles; los daños producidos por el rayo, explosión del gas, aparatos y máquinas de vapor, aun cuando no hubiese incendio. Tambien alcanzan sus operaciones al ramo de SEGUROS SOBRE LA VIDA

Agente general en este distrito, **D. Eustaquio Tomaseti y Frías**,
Hostales 28, ORIHUELA.

Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000,000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.

Suma del activo.	Ptas. 13.969.570'07
Suscripcion de 1.330 contratos nuevos.	8.535.962'79
Siniestros pagados durante dicho año.	318.660
Riesgos en curso.	31.249.051'37
Reservas y primas al año.	3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10,268, por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Agente general en ésta, D. Francisco Ortin, Inspector general D. R. Roig.

MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos, yodo y bromo en gran cantidad.

Como carece de la grasa, puede tomarse en verano, y aun los más tiernos niños, por ser tambien muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y tomando el *Morrhuel Quesada* no se priva de tan precioso remedio.

Cura la *anemia*, *clorosis*, *escrófula*, *raquitismo*, *tisis*, *tos*, *catarras*, *desarreglos periódicos* y todo género de *debilidades del organismo*.

Elixir *Morrhuel Quesada* al peptonato de hierro, 3 pts. fr. co. — Cápsulas *Morrhuel Quesada*, 2 pts. frasco de 50 cápsulas.

—En las principales farmacias de España.
Orihuela; farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

EL NUEVO JARDIN

En este acreditado y bien surtido establecimiento encontrará el bello sexo la más alta novedad en toquillas de lana, medias de todas clases, guantes y mitones de lana para niñas y señoras; pieles, cintas, encajes, tiras bordadas, y adornos para vestidos y abrigos de señoras. Gran surtido en corsés, paraguas, plantas para salones y cuantos géneros sean necesarios para la confección de flores artificiales, y para el bordado en seda, torzales y algodones de colores etc. etc.

1—PUERTA NUEVA—1

SULFATO DE QUININA DULCE

MARTINEZ

Precioso preparado en que los señores médicos encontrarán la salvación de la infancia y de los adultos, á los cuales les repugnen las píldoras ó sellos, puesto que combate con gran resultado toda clase de fiebres y se tolera perfectamente debido á su sabor tan agradable.

Solo se responde de la del autor.

Precio de la caja, 1 peseta 50 céntimos.

Deposito en Orihuela, en la farmacia de FRANCO REBAGLIATO.

Descuento á los Sres. Farmacéuticos.

DISPONIBLE

LA PRENSA

PERIÓDICO SEMANAL DE LITERATURA É INTERESES GENERALES.

En Orihuela un mes.

Fuera, un trimestre.

Número suelto.

0'50 ptas.

1'75 id.

0'15 id.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.